



三江热议

幼儿园可否交个提价的底？

朱志莹

按照《宁波市幼儿园保教费收费标准调整方案(征求意见稿)》，市三区和高新区的公办幼儿园保教费基准价拟上提，平均提幅为24.80%，其中，六星级幼儿园的提幅最高，为30%。目前，该调整方案公开向市民征求意见，大家可在14日之前通过相关途径向市物价局提出建议。

4月12日《宁波晚报》

随着物价指数上涨、学前教育投入加大等种种因素，幼儿园保教费收费标准上提也在情理之中。但是，覆盖城乡的学前教育公共服务体系，其主要成分毕竟还是“公益普惠”，而且事关民生。因此，笔者以为，相关部门除了征求“提价意见”外，还应该向广大家长交个底，譬如为什么要提价？是不是幼儿园办学成本太高？提价之后保教质量会否提高？

根据意见稿，宁波市公办幼儿园保教费基准价拟平均提幅24.80%，其中，六星级幼儿园的提幅最高，为30%。平心而论，这个调整幅度不算小。对此，有些家长就可能会产生一些质疑：提价后，一个300人规模的六星级幼儿园每年至少能多收四五十万元，这些钱花哪里去了？既然幼儿园入不敷

出，会不会克扣我们孩子的伙食费？

试想，如果事先不向家长交底，一旦收费调整落实，而家长们还是疑虑重重，这个时候，幼儿园及相关部门再出来解释的话，就显得被动了。所以，笔者以为，提价前，光一句“收费拟上提，你怎么看？”是不够的，让各类幼儿园先晒晒账本，很有必要。

那么，这个账本该怎么晒呢？

笔者以为，可以晒晒图书资料费、环境美化费、教学设备更新费、教师培训费，以及夏天空调费、冬天取暖费、电脑维修费等等。当然，还可以晒晒幼儿园教师的工资单。今年4月1日起，济南市公办幼儿园执行新收费标准，根据新规，全日制公办幼儿园的收费标准最高上涨幅度约为73.3%。大幅调价，会否惹来家长的“骚动”和质疑？能否改善幼儿园窘境？济南市几家公办幼儿园网上晒账，“大倒苦水”的同时也表决心，结果引来同情和点赞无数。

当然，幼儿园晒账本的目的绝不仅在于倒苦水和博同情，重要的是给社会、家长一个知情权；重要的是取得家长们的理解；重要的是表明提价的同时，也要提高教学质量、师资力量、服务质量、硬件设施”这样一个态度和决心。

热点快评

【嘉兴夫妻停掉生意开房车带儿子看世界：让孩子“玩”着长大】儿子9个月大时，沈先生和方女士花大部分积蓄买了房车，一家三口开始出门“看世界”。如今恩宝2岁半，他们已跑过13个省，还去了趟东南亚。一路穷游，途中做点生意贴补家用。他们最开心的是旅行让孩子成长。

4月12日《宁波晚报》官方微博

快评：家长其实也是一种职业，遗憾的是不少家长并不称职。就算事业有成，但事业的成功弥补不了家庭教育。现实生活中，大家虽然都明白“家长是孩子的第一任老师”这个道理，但目前不少家庭不要说家庭教育，就连陪伴也很少，甚至还有一些父母中的一方几乎很少与孩子打照面，形成“假单亲家庭”。“忙”已经成为逃避陪伴孩子、不愿倾听孩子和了解孩子的借口和托词。从这个意义上说，这一家子是那些不称职父母的绝佳榜样。

但话说回来，毕竟绝大多数家庭不太可能像这家人那样花上几年时间出门“看世界”。但根据自家的实际情况，只要不出差，请再忙也要每天腾出至少半小时的时间，什么都不想，什么也不做，全心全意地陪伴自己的孩子。

【公交车上，只有12岁的她站了出来！】近日，台州天台一公交车上，一位六七十岁的阿婆吐了一地。车上的乘客，有人赶紧扭头，有人捂住鼻子……一个黑衣女孩站了起来，用书皮接住阿婆又一次的呕吐，用纸巾擦干净地面，然后安静地坐回了自己的位子。她叫张静初，今年12岁。

4月12日《宁波晚报》官方微博

快评：如果问12岁孩子的家长，最关心孩子什么？估计十有八九会是学习成绩，其次是健康，行为规范与品德一般排在两者之下。应试教育的指挥棒就这样“导向”着家长与孩子的价值取向。就算孩子的品德出现问题，父母往往也不怎么关注。这位12岁女孩的行为之所以可贵与稀缺，原因就在于此。在现实生活中，一个人是否受到他人的尊重和喜爱，更多的并非取决于他是否具有渊博的学识，或者过人的技能，而是是否具有良好的人品。更何况，学习与人品两者并不矛盾。这个小女孩的行为，在让在场大人汗颜的同时，更应该引起大人对教育问题的思考。

本期主持 胡晓新

图评天下

“限客”并非禁客，何必故作惊诧？



“限客”并非禁客。开放是基本原则，但开放不等于放任自流。正如公共道路也需要警察来管理和疏导一样，在人满为患、校园容纳能力超出正常范围的特殊情况下，采取必要的限流措施，进行疏

CFP供图

导和控制流量的特殊管理，既保证正常教学秩序，减少校园安全隐患，也保护游客安全，有何不妥？名校的风景历经多年的纷扰和无奈，限流成为多方权衡下的相对优化的一种选择。

斯涵涵

让“国标”力推快递专车依法上路

张西流

4月11日，记者从国家邮政局网站了解到，国家邮政局组织邮政科学研究院等单位，完成了国家强制性标准《快递专用电动三轮车技术要求》(征求意见稿)，目前正在对外征求意见中。此次征求意见稿中不但对快递专用电动三轮车的车高、车长等做了规范，而且对车速、启动和载重做了限制。

4月12日《重庆晨报》

观要求和装配要求等技术条款。特别是，“国标”应坚持以人为本，从改善快递收派员工作条件出发，在细节设计上突出快递专车省力、便捷、舒适、高效、安全等特点。

然而，必须正视的是，若想“国标”真正落地，尚需配套措施跟进。首先，各地应出台相关管理办法，规范快递车辆管理，为快递专用车辆在城市及农村通行、临时停靠作业，提供必要的便利条件，并赋予必要的道路使用权。同时，邮政部门应加强行业管理，对快递专用车辆实行统一编号、统一标志；引导快递企业，对车辆实施“一车一人、一车一标”等规范化管理模式。

规范管理快递专车，需要各部门通力合作，齐抓共管。关键是，要抓好“两限”。首先，应“限专车专用”，既要保证快递电动车专门从事快递收发业务，又要防止其他电动三轮车从事快递业务，严厉杜绝和打击“山寨”快递专车从事非法营运；同时，应“限速”。快递专车超速，既影响公共安全，又面临担责风险。因此，要治理快递专车超速行为，最重要的是把住源头，比如，对快递专车实行限速设计等。

街谈巷议

“副省长出庭应诉”不成新闻才正常 4月11日，一起村民不服贵州省人民政府驳回行政复议申请的行政诉讼案件在贵阳市中级人民法院公开开庭审理，贵州省副省长陈鸣明作为行政机关负责人出庭应诉。据悉，这是全国首例副省长出庭应诉的行政诉讼案件。

4月12日《人民法院报》

“民告官不见官”是目前行政诉讼案件审判过程中的普遍现象，实际上，关于“民告官”的行政诉讼法就早已经制定出台，官员出庭应诉理应成为法治社会的常态。这一方面有助于促进行政机关提高行政执法水平；其次，也有助于提升依法行政的自信，树立行政权威，维护政府依法行政的良好形象；再者，可以有效地解决问题，让人民群众通过司法裁判感受公平正义，体现法律面前人人平等。因此，“副省长出庭应诉”不成新闻才正常。当然，比此更重要的是，审判机关必须坚持依法办事、铁面无私，确保司法公正，维护公平正义。

杨玉龙

铅中毒危害“技术空白”亟须立法填补 近期，湖南衡阳市衡东县“儿童血铅超标”诉讼案二审宣判，该案原告、血铅超标儿童家长索赔206万元，判决赔偿2.6万元，还不够起诉成本。专业人士表示，对损害鉴定举证的缺位和专家作用弱化，已经成为中国环境赔偿诉讼的最大难题。

4月12日《澎湃新闻》

技术手段的缺失，不能阻碍司法正义目标的达成。国内当前无法量化血铅儿童的健康损害程度，不等于永远做不到，这一司法手段的空白必须立即开始填补。立法部门、司法部门、医疗卫生部门以及一切学界都应该发动起来，以时不我待的紧迫感去携手攻关，可以借鉴国外环境污染案件审理的先进经验，可以利用国内学界现有的科研成果，也可以从无到有地开展专项科研攻关，举国之力，区区一个血铅危害量化的课题怎能搞不定？！

许晓明